甸

河北自贸试验区第三批制度创新案例推 片 X Ç 制 度 刨 新案

曹妃甸区聚焦"东北亚地区经济合作窗口城市的引领区、环渤海地区 新型工业化基地的支撑区、首都经济圈重要支点的示范区"定位发力

在加快"三个努力建成"中担重任挑大梁

河北日报记者 王育民 通讯员 王梦录

1至9月,全 区固定资产投资 同比增长9.7%; 一般公共预算收 入 65.2 亿元,同 比增长13.5%;规 模以上工业增加 值同比增长 16%;实际利用外 资2.6亿美元,同 比增长5%;组织 签约活动19次, 累计签约亿元以 上项目160个、协 议投资1770亿元



▲随着城市建设不断完善,城市经济持续发展,曹妃甸这座滨海城市魅力无限 ▶日前,在唐山港曹妃甸港区矿石码头,货轮在拖轮协助下进行靠泊作业。

本组图片均由河北日报通讯员李富强摄

9月16日,在唐山市2021年第三季度 项目集中签约活动上,曹妃甸区共签约项 目 15 个, 总投资 104.23 亿元; 9 月 27 日, 曹 妃甸区第三季度重点项目集中开工活动举 行,总投资225.42亿元的38个项目集中开 工,涵盖现代化工、装备制造、现代物流、城 市建设等多个领域……站在"十四五"新起 点,曹妃甸区抓发展机遇,突出战略重点, 推动更高层次的高质量发展。1至9月,全 区固定资产投资同比增长9.7%;一般公共 预算收入65.2亿元,同比增长13.5%;规模 以上工业增加值同比增长16%;实际利用 外资2.6亿美元,同比增长5%。

"今年以来,曹妃甸区聚焦'东北亚地 区经济合作窗口城市的引领区、环渤海地 区新型工业化基地的支撑区、首都经济圈 重要支点的示范区',努力在新时代加快 '三个努力建成'中担重任、挑大梁,经济 社会发展取得良好成效。"唐山市委常委 曹妃甸区委书记侯旭表示。

实施海洋强区战略,向海洋 要空间要资源要效益

·艘艘货轮靠泊驶离,一个个抓斗平 移开闭……日前,曹妃甸港区矿石码头热 闹非凡,数以万吨的铁矿石卸船上岸,发 往腹地的钢铁企业。

繁忙的港口,是曹妃甸经济快速发展 的有效保证。今年1至9月,曹妃甸港区货 物、集装箱吞吐量分别达3.27亿吨、67.2 万标箱,分别增长11.05%、7.33%。

海洋是高质量发展战略要地。曹妃甸 因海而生、依港而兴,优势在海洋、潜力在 海洋。今年以来,曹妃甸全力实施海洋强 区战略,做大海洋产业,壮大海洋经济,向 海洋要空间、要资源、要效益。

随着海洋经济不断发展,原有港口设 施和资源亟须提质增效,转型升级。为此, 曹妃甸充分利用好深水大港核心战略资 源,通过完善基础配套、做大港口规模、优 化港口服务等,全力优化港口功能,加快 综合贸易大港建设步伐。

在全省港口资源整合背景下,曹妃甸 深化港口合作,成立了党政主要领导为组 长的工作专班,全面梳理了涉港资产,起草 了港口资源整合等相关实施方案,聘请专 业机构全程跟进,并加快推进唐山港口集 团和曹妃甸港集团集装箱公司整合,科学 高效配置岸线资源,进一步调整优化港口 结构,合力布局功能板块,实现错位互补共 赢发展。同时,继续深化与天津港口集团在 航线、口岸、贸易等领域合作,共同打造环 渤海地区现代化港口群、自由贸易港群。

港口资源整合带动港口能级提升。8 月28日,唐山港口集团国际集装箱发展 有限公司正式揭牌。该公司统一运营唐山 港京唐港区、曹妃甸港区9个集装箱泊 位,将重点推进码头运营、业务开发、航线 布局等工作,进一步畅通京津冀、长三角、 粤港澳大湾区南北物流大通道,做精日韩 航线,加大欧美干线中转力度,着力打造 唐山港集装箱的规模效应、品牌效应。

提升港口能级的同时,港口功能也在 不断完善。曹妃甸瞄准健全现代化港口设 施,加快实施航道升级、码头泊位、仓储配 套等重点工程,目前正在实施五矿矿石混 配中转物流基地、新天LNG配套码头等 重点项目41个。此外,华能煤码头6号泊 位等8个项目开工建设,华电智能化码头 等8个项目完工运营,均为曹妃甸港区港 口转型升级提供强劲动力。

以此为基础,发展港口后服务。8月4 日,河北自贸区大宗商品交易中心正式开 业。该交易中心立足曹妃甸,凭借曹妃甸 天然深水港、海运便利的港口条件,依托 曹妃甸片区的政策红利,助推我省大宗商 品进出口以及相关产业的现货贸易发展。 该中心主营大宗商品现货电子交易服务, 并提供网上销售、现货交易服务及现货交 收、仓储物流、资金结算、业务咨询及信息 发布、供应链金融等服务。同时,曹妃甸加 快发展国际中转及转口贸易、航运交易、 船舶经纪等现代港口服务业,推动船运、 船代、货代等航运企业在曹注册运营,谋 划建设邮轮母港,延伸港口增值环节、拓 展服务领域。今年前三季度,已有河北自 贸佰德海运有限公司、唐山曹妃甸秦鑫海 运有限公司、华能唐山航运有限公司、唐 山曹妃甸安秋船务公司等4家航运企业 落户,商贸物流企业加速聚集,港口物流 贸易额达2400亿元,增长20%。

"向海拓展"的同时,曹妃甸坚持"向 陆辐射",利用港口岸线优势,不断健全港 航体系提升辐射能力。

日前,曹妃甸港集团与北京首发物流 枢纽有限公司达成战略合作协议,在首发 物流枢纽园区设立北京内陆港,为北京市 打造了一条便捷出海新通道。

曹妃甸还持续在西北地区开辟内陆 港,打通与二连浩特口岸综合运输大通 道,开辟液化天然气船舶专用航路,布局 海外仓,常态化运行中蒙俄班列,持续开 通外贸集装箱航线,增强港口辐射带动 能力。

在东南亚方向,9月15日,"河北曹妃 甸——印尼巴哈多比"海上航线正式开 通。这也是曹妃甸综合保税区开通的首条 东南亚航线。

与此同时,建设"干线铁路+编组站+ 专用线"铁路集疏运体系,加快推进曹妃 甸实业港务公司铁路装车系统扩能改造 等3个"公转铁"工程。目前,铁矿石装车 能力达5700万吨、皮带廊道运输能力 3000万吨,非公路运输占比超50%。

优化产业发展布局,构建 现代产业体系

日前,在位于南堡经济开发区的吉诚 新材料有限公司氯化法钛白粉项目现场, 工人们正在进行主体施工,项目一期预计 今年底投产。

"这是海洋化工产业的延链项目,以 南堡丰富的氯气、烧碱等原料为资源,加工 亚纳米级氯化法钛白粉,用于涂料、塑料和 造纸等领域。"曹妃甸区政府党组副书记, 南堡开发区党工委书记、管委会主任缐立 峰介绍,项目全部建成后,氯化法钛白粉的 国内市场占有率有望达到一半以上。

作为我省发展海洋化工的重点区域, 南堡经济开发区已形成上游海盐生产、中 游"两碱一化"、下游氯气综合利用的循环 体系。企业间物料相互支撑、资源循环利 用、产业协调联动的循环经济模式,体现 了海洋产业发展层次的提高。

南堡经济开发区海洋产业循环发展 体系是曹妃甸着力构建的现代产业体系 中的典型代表。

突出高新高端,曹妃甸加快构建"4+ 3+2"现代产业体系。该区以两化融合为 切入点,以智能制造为突破口和主攻方 向,做优做强精品钢铁、绿色化工、装备制 造、港口商贸物流四大主导产业,积极实

施大企业大集团和品牌创建战略,促 进产业高端化、集群化发展。同时, 做优做专木材加工、生态农业、文 化旅游三大特色产业,以特色 园区基地为主阵地,夯实基础 设施和服务交易平台,不断提 高综合效益。此外,培育壮大新材 料与新能源、新型信息数字两大新 兴产业,整合各类要素资源,大力引 进和培育一批国际国内有影响力的龙 头企业、上市公司,做大产业总量,提高

为加快项目集聚,曹妃甸实施精准 招商,积极走出去、请进来。今年前三季 度,共举办专题推介会24次,参会企业 超千人次;组织签约活动19次,累计签约 亿元以上项目160个、协议投资1770亿 元,为现代产业体系建设积蓄了强大

日前,在位于曹妃甸工业区装备制造 园区的鑫华源曹妃甸智能停车设备制造 有限责任公司生产车间,无线重载泊车机 器人正在轨道上往复运转。

该款机器人是鑫华源曹妃甸智能停 车设备制造有限责任公司研发的新一代 超薄型车辆搬运机器人,四向穿梭、无线 充电,可完成重达2.5吨的各类型家用车 辆的泊车搬运作业。

"我们公司的发展得益于园区企业优 势互补。"该公司总经理黄国栋说,同属于 曹妃甸装备制造园区,北京金隅集团下属 的金隅科实公司便是与鑫华源等人园企 业优势互补的大型装备制造企业。

为优化产业发展布局,曹妃甸按照主 体功能区实施计划,加强对生产力布局和 资源环境利用的空间引导与约束,根据发 展定位、资源禀赋和产业基础,推动园区 优化整合,加快形成产业发展集中集约、 特色产业带差异发展的良好格局。提升园 区功能,完善生活服务、生产配套等各类 功能,建立健全研发设计、信息咨询、资本 运作等公共服务平台,使园区成为集聚优 质要素的高地。

突出共建共享,做强协同 发展示范区

连日来,位于曹妃甸工业区的北京巴 威公司的高端装备制造新基地项目一派 繁忙。

"每天都有600多名工人现场施工, 目前厂房主体结构已封顶,今年底将全面 竣工,计划明年8月投产。"巴威装备制造 唐山有限责任公司副总经理马雪军说,北 京巴威公司在曹妃甸打造海上高端锅炉 制造"梦工厂",除了看中曹妃甸便利的港 口运输条件和相对成熟的工业基础与配 套设施,还有京冀协同发展示范区所拥有 的利好政策支持。

在努力打造北京产业转移首选地、非 首都功能疏解新空间的过程中,曹妃甸突 出共建共享,着力做强协同发展示范区, 不断深化产业协同,吸引产业链上下游企 业向曹妃甸聚集。特别是依托首钢京唐这 一国内最大的临港靠海企业,着力发展高 端装备、海工装备产业,打造从钢铁、特种 钢材生产到深加工的产业链条。

"1至9月,曹妃甸新签约亿元以上京 津项目26个,协议总投资991.41亿元。今 年以来,实施京津项目112个,计划总投资 1067.5亿元,已完成投资184.36亿元。其中 唐山LNG接收站应急调峰保障工程、首源

农产品展示交易市场等23个项目顺利完 工,巴威高端装备制造、傲威环亚芬格新 型建材等32个项目开工建设。"曹妃甸区 发改局党组书记、局长安爱国介绍说。

在深化产业协同的同时,不断深化社 会协同和交通协同,全面加强与京津在公 共服务领域的共建共享。目前,北京景山学 校曹妃甸学校二期已投入使用,与北师大 等院校合作领域不断拓展,与北京安贞、友 谊等医院建立长期合作关系,曹妃甸百姓 足不出区即可享受优质教育、医疗服务。

9月27日,唐曹铁路东延至京唐港工 程项目正式开工建设,标志着曹妃甸与海 港经济开发区的联系将进一步密切。

对于曹妃甸,协同发展不只是京津冀 协同,还包括与周边区域发展的协同。在 唐山市沿海地区统筹发展的过程中,曹妃 甸努力发挥龙头示范作用,密切与海港经 济开发区、丰南、滦南、乐亭、国际旅游岛 合作,推动产业项目分工协作、交通路网 相互连通、生态环境联防联控,共同打造 唐山高质量发展沿海经济带。

为推动各个功能区间融合发展,曹妃 甸深入实施"一港双城"战略,在推动港产 城融合发展的同时,统筹推进各板块城市 功能错位互补、交通路网互联互通、服务 设施共建共享,实现组团式、一体化发展, 狠抓城市规划建设运营,提升滨海城市品 质和内涵。

10月9日,在曹妃甸新城,均和国际 贸易总部基地项目封顶成功,建筑高度 100米,创造了曹妃甸新城的新高度。据了 解,该项目从城市空间开发及形象展示需 要出发,采用"一高三低"的空间结构,形 成矩阵式格局分布,重点突出百米地标建 筑,营造一个开放的办公园区及商业街 区,为装扮滨海城市景观提供了有力支 撑。均和集团将引入上下游资源,形成集商 贸物流、金融服务、供应链配套为一体的综 合服务平台,打造集全球供应链交易平台、 大宗商品跨境贸易中心、大宗商品金融结 算中心等功能于一体的总部基地体系。

均和国际贸易总部基地项目是曹妃 甸加快城市建设的重要内容。为加快推进 城市更新工作,曹妃甸今年谋划实施超级 绿道、生态廊道建设,构建各城市板块间便 捷高效的交通体系,并以曹妃甸新城为重 点,实施56个产教城融合项目,总投资591 亿元。同时,大力发展国际贸易、总部经济、 科技服务等产业,着力发展城市经济,构建 功能强劲、业态领先、人才汇聚的城市产业 体系。今年已引入大数据、人工智能、众创 空间、校城融合等各类企业和机构69家, 御海天下滨海商街、富力星光天地等项目 已实现运营,"阿里云飞鹄工业互联网平 台"成功入驻,恒大养生谷、多玛乐园等多 个文化旅游项目受京津游客热捧。

河北日报讯(记者王育民 通讯员吕 景会)近日,省自贸试验区推进工作领导小 组办公室推出河北自贸试验区第三批制度 创新案例,曹妃甸片区5个制度创新案例 入选,彰显了曹妃甸片区在提升贸易便利 化、金融创新、政府职能转变和产业发展领 域等方面取得的丰硕成果,将有效发挥自 贸试验区建设发展的示范带动作用,释放 自贸试验区改革创新红利。

此次入选的5个制度创新案例包括率 先开辟蒙古国煤炭"公铁海联运"出海新通 道、创新优化国际贸易企业增授信、特种设 备安全监管专班服务新模式、国际航行船 舶"模块化"检查和"三链融合"加快木材产 业开放发展,涉及贸易便利化领域、政府职 能转变领域和产业发展领域。其中,河北 海事局会同曹妃甸片区创新探索实施国际 航行船舶"模块化"检查新机制,通过再造 船舶检验流程,规范化检查内容,同时利用 信息技术打造"无接触"检查和船体缺陷远 程复查线上新模式,对检查的全流程、全要 素进行系统性优化,疏通检查堵点,消除船 员痛点,攻克检查难点,全面升级优化国际 航行船舶检查过程,显著提升海事执法和 服务水平,不断提高国际航行船舶的安全 监管质量和效能,提升片区航运便利化水 平,服务片区航运经济发展。

据了解,作为全省唯一的沿海片区,曹 妃甸片区设立以来,在"自贸区+综保区+ 跨境电商综试区+经开区"四区叠加的政 策优势下,本着以制度创新为核心,以可复 制推广为基本要求,立足片区功能定位和 产业特色,积极开展首创性、差别化改革探 索。通过"大胆闯、大胆试、自主改",该片 区目前已推动193项适合企业发展的创新 制度落地,形成自主创新案例35项,面向 河北复制推广11项,承接省市经济管理权 限下放159项。

河北日报讯(通讯员张鹏飞)近日,首钢京唐公司6号转炉连

首钢京唐公司试制成功9Ni钢

据了解,9Ni钢是国内外业界公认的高技术含量、高生产难度 高利润空间钢种,广泛应用于能源、化工及国防工程领域,最低使用 温度可达零下196摄氏度,其强度高、低温韧性优异、焊接性能良 好,是深冷环境下使用的韧性最好的材料。因此,9Ni钢对钢水成 分控制和纯净度要求十分苛刻,生产和质量过程控制难度极大。

为了保证试制成功,该公司钢轧作业部组建了由炼钢、精炼 连铸等工序技术操作人员和管理室专业技术人员组成的联合攻关 组。针对9Ni钢生产难点,攻关团队逐一梳理技术指标、工艺标准 和工序操作等问题,反复推敲,制定了详细科学的工艺控制方案和 生产组织方案,并通过大量现场模拟实验,不断调整过程控制技术 参数,确立最佳生产组织方案,为9Ni钢生产创造了最佳条件。

9Ni钢研发获得成功,为首钢京唐拓展高端产品市场领域,优 化产品结构打下了基础。

曹妃甸区三农场

"群众愿、党员办" 解决急难愁盼问题

河北日报讯(通讯员刘芳蕾)党史学习教育开展以来,曹妃甸 区三农场党委坚持把"我为群众办实事"作为全场工作的重中之 重,在用水用电、安全出行、安全生产等领域,用心用情用力解决群 众急难愁盼问题15件,不断增强群众的获得感、幸福感、安全感。

三农场党委出台《"我为群众办实事"实践活动实施方案》,把 党史学习教育同总结经验、观照现实、推动工作结合起来,引导党 员干部立足本职岗位为人民服务,并不断完善为民服务体系,各村 (居)党支部召开"群众愿、党员办——我为群众办实事"活动推进 会,加强为民服务体系建设,完善村级便民服务中心基础设施,提 高服务水平,创建便捷、规范、高效、廉洁的为民服务体系。同时, 加强农场综合服务中心建设,建立7个服务窗口,配齐7名工作人 员,凡具有审批、审核、办证的职责部门均在综合服务大厅公开办 理业务,通过"一周一疏理、一月一推进、一季一研判"的工作模式, 随时解决为民服务过程中遇到的困难和问题。截至目前,累计为 310余人次办理各类事项,办理证件26个。

据了解,三农场党委还在人居环境、交通出行、农业生产等方 面大力实施民心工程。其中,投资216.16万元,实施井坨村路面硬 化、绿化、亮化项目及排水工程;投资76.34万元,实施南常坨村道 路翻修项目及排水工程;投资131万元,实施兴海村污水处理 工程。

文丰钢厂至发电项目 再生水管网全线贯通

河北日报讯(通讯员刘芳蕾)日前,曹妃甸区(文丰钢厂至发电 项目)再生水管网工程全线贯通,具备通水条件。

曹妃甸区(文丰钢厂至发电项目)再生水管网工程是位于曹妃 甸工业区装备制造园区,总投资1426.02万元,建设内容包括再生 水压力管线4.2公里,主要为曹妃甸区生活垃圾焚烧发电项目及华 润电力曹妃甸生物质热电联产清洁供热项目供给再生水。该工程 是践行"绿色生产"理念的废水再利用工程,是实现水资源可持续 发展的重要环节。

项目建成后,装备制造园区发电项目生产水源得到落实,将助 力发电项目投产运行,带动区域经济发展。既完善了装备制造园 区内的管网系统,也为水资源重复利用,园区建设循环经济和绿色 经济体系打下了良好基础。

据了解,针对项目部分压力管线涉及穿越河道、浅滩及现状道 路,施工环境较为复杂的情况,开工以来,曹妃甸发展投资集团排 水公司本着"保质量、保工期"的原则,缜密规划,科学协调、严格督 导,及时解决了诸多客观难题,确保了项目施工进展。